



模型机背后都有故事

海都记者 柳小玲/文 田米/图

高中伊始,泉州的姚鹏展就一直在收集各式各样的军事飞机模型,数量达460多架。这些飞机模型来自中国、俄罗斯、英国、德国、美国等20多个国家,都是各个历史阶段的明星飞机。7月3日,记者来到姚鹏展家中,倾听他与这些飞机模型相依相伴30年的故事。

第一架模型自己拼的最疯狂一年淘上百架

3日下午,记者在姚鹏展家中见到,有个房间专门腾出来用于摆放这些飞机模型。德国BF109、俄罗斯苏27、美国B17、中国空军歼6……整个壁柜的空间被模型填得满满当当的,这些都是1:72的缩小版静态飞机模型,最小的是德国BF109,翼展只有10厘米长,最大的是俄罗斯A50预警机,翼展有70多厘米长。

“这是苏27战斗机。”聊起对他来说较有意义的飞机模型,姚鹏展一下子打开了话匣子,为我们介绍了他人生中的第一架模型。那是1994年,姚鹏展正在上高中,因对军事、航空历史有着浓厚的兴趣,他从百货商店买来这架塑料套件的飞机模型,一块块地拼装,再刷上油漆,才算成形。组装过程虽复杂,但姚鹏展凭着一股热爱,很耐心地完成了。

此后,每年暑假,他都会给自己买一架飞机模型。等工作后,有更多的资金可支配,姚鹏展添置的模型日益增加。2016年,开始收藏合金模型,姚鹏展对模型的收藏一发不可收,只一年就从世界各地淘了100多架飞机。

“并不是什么模型都收藏,常常会先被它背后的故事吸引,再收藏它。”姚鹏展说道,每架飞机模型都有现实中存在的飞机以及它背后的故事。“我手头这架B-17型轰炸机,红尾909号,是二战期间出击次数最多的B-17,完成了令人难以置信的100多次出击任务,活到了战争结束。战后一直活跃在各种航空表演活动中,很可惜在2019年一次表演中坠毁。”

每个模型都是他的最爱

与飞机模型守望三十年

国家,各种明星飞机都有……
姚鹏展收藏四百六十多架飞机模型,来自二十多个

专注航空题材拍摄收获满满的成就感

不仅如此,姚鹏展格外关注航空题材的拍摄,他在大学时就喜欢摄影,2006年,在参观珠海航空展中,他意识到,原来可以把飞机模型与摄影这两大爱好很好地结合起来,回到家后,他决定把收藏的每架飞机都拍摄一遍。将模型放进灯箱里拍,再把日常拍摄的天空景色作为背景,通过P图软件合成,最后生成一张逼真、壮观的照片,整个过程需要4~5个小时。

成片后,他会把这些图片分享在国内模型网等模型玩家网站上,收获了不少粉丝,大家都在评论留言、互动交流,不少网友都期待着他分享新一期的模型照。还有私人航空博物馆也会通过网络平台找到他,想要采用他的照片,姚鹏展在其中收获了满满的成就感。

2020年,他加入海南省航空摄影协会,专注拍摄航空题材,工作之余,参加珠海航展、长春空军开放日、南昌飞行大会以及国外航展,“零距离”感受航空魅力的同时,拍摄战斗机的飞行展演。今年6月,他刚刚前往韩国空军水原基地参加F4战斗机退役仪式,见证这架他最喜欢的战斗机的谢幕演出。



他专门用一个房间放模型机



姚鹏展与部分模型机



最大的模型机

家人支持这份爱好 儿子爱听飞机故事

姚鹏展的这份收藏爱好,也被家里人用心呵护着。他坦言,一路走来,对于收藏飞机模型及航空拍摄的这份坚持,妻子和儿子都很尊重和支持。

一开始,姚鹏展把淘来的飞机模型放在客厅、房间空闲的角落里,作为摆设点缀。后来,随着收藏摆放的模型越来越多,给家里的卫生清扫工作添了不少麻烦。但妻子并未埋怨,见到积灰的模型,就一个一个地帮忙擦拭干净。后来,还是妻子主动提出,腾出家中的一个房间,用于安置姚鹏展的这些宝贝模型。

不仅如此,姚鹏展经常会跑到楼顶阳台给这些模型拍照片,妻子会帮她举着支架,给模型定形。为了保障画面清晰定格,他们会自己制作支架的工具,用夹菜盘的夹子,自己拗铁丝,想方设法将模型固定住……每次拍摄一架飞机模型,都需要2~3个小时的时间,两人齐力配合下,拍摄工作进展顺利。

而姚鹏展的儿子,从小就在玩他的这些模型,老是缠着父亲给他讲每架模型的故事。“1965年3月18日,高长吉驾驶2207号歼六战斗机,在僚机配合下,以超音速状态追击并击落由敌军张育保驾驶的以超音速状态下逃逸的5656号RF101A侦察机,这是空战史上第一次双方都在超音速状态下的空战战绩……”儿子痴迷地听着,对飞机模型也愈发感兴趣。不仅如此,他也会帮助父亲完成模型的拍摄。



收藏的最小模型机

想开“飞机模型吧” 分享30年的爱好

“过段时间,家里装修了,要专门让师傅打造一面展示柜,把400多架飞机都摆上去……”姚鹏展兴奋地分享道。去年底,他还受邀在古城一处文化空间办一场个人的飞机模型展,向更多人展示飞机模型的魅力。而他还有一个更长远的梦想,退休后有更多时间了,想开一间“飞机模型吧”,把模型常态化展示在大家面前,欢迎大家来交流。他乐意向大家分享自己坚持了30年的爱好。

不仅如此,因对航空史的了解,姚鹏展在泉州小有名气。疫情前,黎明职业大学还曾外聘他去给航空学院的学生授课,让学生们加深了解航空历史。“世界及中国航空航天史丰富而富有历史内涵,尤其是中国越来越强大,航空航天现今已挤入世界一流行列。”他说道。